

全面推进义务教育优质均衡发展

——石景山区推进义务教育均衡发展纪实

编者按：石景山区高度重视教育的基础性、先导性和全局性作用，认真落实国家、市中长期教育改革和发展规划纲要，将“构建空间布局、公共服务、育人模式、师资保障综合推进的高端教育体系”作为高端民生保障体系的首要任务，将实现义务教育优质均衡发展作为重要战略目标，坚持优先保障、统筹协调、改革创新、全面推进，顺利完成义务教育均衡发展任务。



优化布局 保障有力 确保每一个适龄儿童入学

一是统筹规划，扩大优质教育资源总量。制定实施《学校布局结构优化调整工程行动计划(2011~2015年)》《石景山区基础教育设施专项规划(2012~2020年)》，每年投入专项资金调整学校布局、扩大基础教育办学规模、提高设施使用效率。加大区级层面对优质教育资源的统筹力度，以“内培”为重点，扩充现有3个教育集团办学规模，筹建京源、萃中2个教育集团；设立覆盖全区范围的四个学区，以优质资源为龙头整合带动相对薄弱校。以“外引”为突破，与首都高校、名校开展战略合作，引进北师大励耘实验学校、北师大附中京西分校；合作共建北师大附属苹果园中学、“清华附小协作校”金顶街二小；5所小学参与“高校支持中小学发展”项目，区域教育品质得到整体提升。

二是落实政策，依法保障适龄儿童免试就近入学。合理划定学校招收学生划片范围，科学制定招生计划，及时公开入学工作方案，加强招生流程管理，小升初逐步扩大九年一贯制、多校对口、计算机派位的覆盖

范围，保证区域内所有适龄儿童免试就近入学。

三是全面纳入，切实保障来京务工人员随迁子女入学。将随迁子女就学工作纳入区域教育发展规划和财政保障体系，按照与本市学生同等待遇纳入年初部门预算，设立专项经费保障接收学校随迁子女教育投入。目前义务教育阶段随迁子女82.19%在公办学校就读。规范和扶持民办学校。

四是全面覆盖，不断完善特殊教育关爱体系。建立特教工作联席会制度，合力构建特殊教育保障体系。改善特殊教育学校办学条件，加强区特教中心建设，成立区级随班就读教研组，构建特教教师分段分层培养体系。三类残疾儿童入学率达100%。

五是增进公平，逐年提高优质高中招生名额分配比例。统筹使用管理优质学校的“名额分配”计划。优质普通高中招生名额分配比例不断提高，由2010年的5.88%提高到2014年的30%，初中毕业生就读本区优质高中的机会大大增加。

遵循规律 深化改革 提升义务教育质量

一是坚持立德树人，培育和践行社会主义核心价值观。指导全区学校从宣传、课程、文化、实践、管理、示范六大渠道推动核心价值观教育。从全面目标规划管理、全面质量管理、绩效考核管理三个方面，优化学校的内部管理。

加强基础教育课程改革领导机制建设，课程改革工作更加规范化、制度化。我区先后荣获中国可持续发展教育项目成果6项一等奖、2项二等奖、3项三等奖，北京市第四届基础教育教学成果奖2项一等奖、6项二等奖。

二是创新育人模式，全面提升学生综合素养。制定实施《育人模式创新工程行动计划》，促进学生身心健康发展。全面开展“阳光体育”行动，切实提高“每天一小时体育锻炼”实效性。持续开展“体育、艺术2+1项目”及“三大球进校园”活动。深入推进“雏鹰计划”“飞翔计划”及中小学生学习生涯规划课程建设，筹备成



立北京青少年创新学院石景山分院，完善和改进课堂教学、课外活动、校园文化建设三位一体的艺术教育推进机制建设。

三是推进绿色课堂改进，切实落实减负增效。深化绿色课堂改进实验，建立绿色课堂评价指标体系。推行“学校绿色发展指数评估”，从学生、教师、学校三个维度综合评价学校办学水平和教育质量。

形成义务教育均衡发展的良好格局

一是坚持集群化发展战略，着力打造以优质高中引领的纵向基础教育培养链条。以九中、古城、实验为代表的基础教育集群呈现出良好的发展态势，京源学校形成中小幼各具特点又相互衔接的人才培养模式。2014年，全区启动学区化改革，以集团为支撑，划分东南部、中部、北部、西部四个学区，统筹骨干教师交流与共享机制。“纵向集团、横向学区”的优质教育资源格局基本形成。

二是“大学·区域·学校”合作模式推动协同发展。依托北京教科院和北师大专家资源，创建“国家级可持续发展教育实验区”“绿色教育发展实验区”，创新构

建“大学·区域·学校”优质资源共享机制。与首都高校开展战略合作，吸纳优质教育品牌和先进的管理经验，着力打造区域优质教育新地图。

三是坚持以绿色教育和可持续发展教育理念引领区域教育综合改革，大力推进国家级市区级教育体制改革实验。全区60%的中小学深度参与“绿色教育基本理论构建、绿色课堂改进、绿色学前教育、师德建设、学校文化和品牌建设、青少年领导力培养、职业教育品牌建设”7个项目组改革实践中，“尊重生命、尊重规律、尊重差异”的绿色教育理念已成为共识，实践体系建构日益清晰，教育内在品质不断提升。

强化职责 加大投入

健全义务教育优质均衡发展保障机制

一是协调联动，完善责任、监督和问责机制。区委、区政府定期召开教育工作专题会议和区长办公会讨论研究教育重点、难点问题。成立区教育咨询委员会及区教师、家长、社区教育联合会。在发展规划、年度计划中始终把义务教育优质均衡发展工作放在重要位置。印发《关于深入推进义务教育优质均衡发展的意见》，明确工作任务及各部门职责。专项实施义务教育优质均衡发展工程，每年实施十件教育实事，保证重点项目落实。

二是加大投入，确保义务教育经费优先保障。义务教育经费在财政预算

中单列，依法实现教育经费的增长。2010年至2014年，我区财政用于教育拨款从6.23亿元增长到12.55亿元，每年用于义务教育财政拨款的增长比例持续高于当年财政经常性收入增长比例。

三是改善条件，提升学校现代化建设水平。完成初中建设工程和小学规范化建设工程，全区初中、小学办学条件全部达标。投入6.47亿元完成48所学校校舍安全工程。全面实施中小学建设三年行动计划，投资4.13亿元完成新建、改扩建、二次接收改造学校6所，新增义务教育阶段学位5400个。

优化结构 合理配置 提升教师队伍整体水平

一是提升学历水平，优化教师队伍结构。新进中小学教师均为本科以上学历，中小学专任教师学历全部达到国家标准。全区现有硕士以上研究生404人(含博士研究生18人)，在职特级教师12人，市级学科带头人、骨干教师70人，区级骨干教师298人，区级青年教学能手371人，骨干教师占全区专任教师比例达到20%。

二是落实绩效工资制度，提高教师待遇水平。全面推进义务教育阶段教师绩效工资改革，不断完善教师薪酬激励体系，按照“稳中、补低”的原则，缩小校际之间教师的待遇差距，提升义务教育学校绩效工资的整体水平。奖励性绩效工资重点向一线教师、班主任和突出贡献人员倾斜。

三是构建分层培养体系，提升教育人才专业化水平。为校长成长工作室、骨干教师课题研修、学历提升和境内外培训提供政策和经费保障。开展校级干部大讲

堂、校长网络培训项目和国际视野拓展等培训。每年选派20名骨干教师赴境外培训。2009年起持续推动三期“名校长工作室”，100余人次进入国家级、市级校长高端研修项目学习。完成两期“名师培养工程”，10名教师成长为北京市特级教师，15人被认定为北京市学科带头人。

四是完善人才交流机制，保障干部教师合理配置。依托集团、学区等平台开展人才交流，初步建立起区域内干部、骨干教师跨校流动机制。通过特级教师和硕士研究生支教、校际间交流等方式促进优质师资共享。

